
Nyolcvan éve született Muharay Elemér 

TASI JÓZSEF 

„Népművészeti tanár úr" 

„Kedves népművészeti Tanár Űr!" — így szólította Muharay Elemért az IFJÓ-
SÁGUNK a falukultúra és a hagyományművelés szolgálatában című folyirat egyik 
„névtelen" olvasója. A levél (és a mellékelt kézirat) a szerkesztőnek szólt s bár 
küldőjükből nem lett költő, az ugyancsak az If júságunknál induló Simon Istvánt 
ma már — Juhász Ferenc szavával — klasszikus költőink közé sorolhatjuk. Keve-
sen tudják, hogy a Katolikus Agrárifjúsági Legényegyletek Országos Testülete, a 
KALOT által kiadott folyóirat közölte Szeberényi Lehel első verseit (!) és — többek 
között — a pályakezdő kolozsvári folklorista, Faragó József tanulmányait. Fokoz-
zunk. Talán ennél is kevesebben tudják, ki volt Muharay Elemér! 

Közöljük életrajzát, meghatározzuk szerepét a népi kultúra ápolásában, bemu-
ta t juk egy fennmaradt, ars poetica-szerű levelét, majd átadjuk a szót a legilletéke-
sebbeknek, néhány tanítványának, akik még ma is érzik kézfogása melegét és sor-
sukat irányító-meghatározó segítségét. 

Muharay Elemér 1901. október 20-án született a jászsági Hajtapusztán, sokgyer-
mekes, szegényparaszti családból. Innen hozta a legszegényebbek sorsát felvállaló, 
halálig tartó elkötelezettséget. Ha a pusztán marad, könnyen „A Hortobágy poétája" 
lehetett volna, de édesapja Kispestre költözött vasutasnak. Elemér tizenévesen 
pályamunkás, majd vöröskatona lett, később beiratkozott a Bolváry—Mattyasovszky 
színiiskolába. Először — a néma filmek korában — filmszínész lett —, majd mun-
kát, megélhetést keresve bekóborolta Európát. Látta Piscatort és Buriant rendezni 
és vele is megtörtént a csoda: Nyugaton döbbent rá a magyar népi kul túra érté-
keire. Hazatérve, a harmincas évek közepén már tudta feladatát: a passzív, befogadó 
jellegű (mai szóval: fogyasztói) kispolgári kultúrát felváltó aktív, közösségi kultúra 
előharcosa lett. Ragyogó ikercsillag irányította terveit-álmait: Bartók és Kodály. 

Megkezdett munkájáról Györffy István, a jeles folklorista 1937-ben írt tanul-
mányában így számolt be: „Az ú jabb időben egyik népi eredetű fiatal magyar szí-
nész népi játékszínt alapított Budapesten, melyben népmeséket, népmondákat, nép-
balladákat, drámai hagyományokat adatott elő fiatal színészekkel, akiket igyekezett 
a nép drámai előadásstílusába belénevelni. Ezeket a néphagyományokból színre 
alkalmazott egyfelvonásos játékokat a falura szánta azzal a céllal, hogy a paraszt 
fiatalság minden pesti iskolázottság nélkül a maga természetes stílusában játssza, 
magáévá tegye, s a nép között felélessze vagy életre keltse a magyar paraszti drá-
mát, melyből idővel kisar jadhat a népi-nemzeti magyar dráma." 

Muharay Elemért még hívei is profetikus álmodozóként jellemzik. Györffy Ist-
ván is tudott álmodozni. Tanulmányát így folytat ja: „A falusi színpad azután majd 
kitermeli a jövő magyar népi-nemzeti dráma színészeit, akik viszont megteremtik a 
magyar nemzeti játékstílust, mely csírájában a népnél ma is megvan. Ez a nemzeti 
színművészet megújhodását jelentő vállalkozás [a Művész Stúdió — T. J.j azonban 
kellő megértés hiányában elakadt." 

Muharay Elemér ezután „kiment a faluba". Dunakeszin (1937), majd Fóton 
(1939) létrehozta első népi együtteseit. Utóbbi, a fóti Faluszínpad a népi együttes 
klasszikus példájának tekinthető. Olvassuk el a fóti bemutatóról tudósító Darvas 
József néhány — Györffy István tanulmányára rímelő — sorát: „A faluszínpad 
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célja az, hogy a nép ma is élő szellemi hagyományait, meséit, mondáit, játékait, 
dalait összegyűjtve, s ezeket az igazi magyar irodalom alkotásaival kiegészítve ko-
moly kulturális nevelést és építő szórakozást adjon a falunak. A falu népéhez eddig 
nem juthattak el a magyar szellem igazi értékei, s azok az ősi értékek is, amelyek 
bennük, belőlük nőttek ki, legtöbbször eltemetődtek, elfelejtődtek. Ami kul túra és 
szórakozás címén felülről elkerült hozzájuk, jórészt idegen, értéktelen holmi volt. 
A faluszínpad-mozgalom azt akarja, hogy a magyar falu népe az önművelés ú t j á ra 
lépjen és maga teremtse meg saját szórakozását. A faluszínpad idegen álkultúra 
helyett igazi magyar művészetet és idétlen operettes műkedvelő előadások helyett 
igazi színjátszást akar adni ötezer magyar falu népének . . . " 

Az ötezer faluszínpad terve — melyet Darvas József is felkarolt — nem való-
sulhatott meg, magát a fóti kezdeményezést is betiltotta a horthysta kultúrpolitika. 
(Harminc év múlva azonban mintha realizálódni kezdene Muharay álma: tanítvá-
nya, Vass Lajos határainkon is túlhabzó sikerrel vezeti a televízió első „Röpülj, 
páva!" vetélkedőjét és falvainkban sorra alakulnak a Páva-körök. . . ) 

Muharay Elemér következő etapja az ifjúság. Ügy tűnik, végre révbe érkezik. 
A negyvenes évek elején hagyományművelést tanít a KALOT érdi népfőiskoláján — 
a néptánc oktatói Molnár István és Szabó Iván; Jankovich Ferenc pedig az ének-
tanár . . . —, a népfőiskola és a Györffy Kollégium fiataljaiból együttest szervez s a 
Levente-együttes sikeresen szerepel a weimari és firenzei ifjúsági találkozókon. 
1942-től a hagyománygyűjtés szolgálatába állítja a KALOT rotációs papírra nyo-
mott, filléres folyóiratát, az Ifjúságunkat. • Példaképe a Szabó Pál által alapított 
Kelet Népe, melynek 1935-től budapesti szerkesztője volt; de Móricz Zsigmond lap-
jának is megbecsült munkatársa lehetett (ld. A kitűnőek iskolája a népi gondolat 
tükrében című tanulmányát az 1940. január 15-i számban). A KALOT jezsuita veze-
tőivel azonban összekülönbözött és 1943 novemberétől már nem ő jegyzi a l a p o t . . . 

Közben sorra jelennek meg könyvei. 1940-ben a dramatizált mesejátékait tar -
talmazó Magyar játékszín, 1942-ben a Hagyományunk, műveltségünk, életünk — itt 
teoretikusként jelentkezik —, 1943-ban pedig Az ifjúvezető kultúrmunkája. Ez a 
könyvecske Kolozsvárott jelent meg s a cserkész- és leventevezetőket akarta a népi 
kultúra ápolására buzdítani. Idézzük néhány sorát. Először a romantikus álmodozót: 
„A népi kultúrának legfontosabb szerepét abban látjuk, hogy általa a más-más ma-
gyar rétegek egy erőteljes szellemi és lelki közösségben egymásra találhatnak és 
így a nép széles rétegei is nemzetté tömörülhetnek: kialakulhat az egységes ma-
gyarság." 

A gyakorlati tennivalókat jóval realistábban látta: „Hagyományos értékeink-
k e l . . . úgy kell élnünk, hogy a falu is és a város is élhessen velük. Ennek egyetlen 
és elengedhetetlen feltétele, hogy hagyományművelő munkánkban ott kell lenni a 
fejlődés biztosítékának. [...] Ne higgyük, hogy a városokban csupa foxot táncoló és 
slágert éneklő i f jú él és azt se higgyük, hogy a falvak ifjúsága mind népdalt énekel 
és népi táncot táncol. A városi ifjúság java ugyanúgy hajlamos a sajátos magyar 
értékek befogadására, mint ahogy a tájékozatlan falusi ifjúság hajlamos a sláger-
kultúrára. A jól vezetett városi diák- és munkásénekkarok ma már inkább vállalják 
a népdalt, mint a legtöbb faluban a magára hagyott falusi ifjúság." (Kiemelés: T. J.) 

Hasonló gondolatot vet fel Népi kultúra, közösségi kultúra című előadásában az 
1943-as szárszói konferencián és — koncepcióját töretlenül megőrizve — az 1947-ben 
írt Hagyomány és haladás-ban. Itt — mint korábbi könyveiben is — elítélőleg szól 
a Gyöngyösbokréta hagyománykonzerváló szerepéről; Muharay Elemér ugyanis élete 
végéig csupán kiindulópontnak tekintette a néphagyományt. (Vajon mi lenne a véle-
ménye az 1981-es Páva körüli vitában?!) Gyakorlati példája a már említett Magyar 
játékszín, különösen az 1944-es bővített kiadás, melyet Szabó Iván szobrászművész 
— a negyvenes években jeles táncos és koreográfus — illusztrált. 

A Muharay által dramatizált Kádár Kata balladája 1943-as kolozsvári bemuta-
tóján jelen volt a friss diplomájú jogász, dr. Jancsó Miklós is, akinek Muharay Ele-
mérhez írott leveleiből kiderül, milyen sorshatározó szerepe volt e találkozásnak. 
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(Csak jelzésként említjük, hogy a nyilas rémuralom idején Muharay Elemér tevé-
kenyen részt vett az ellenállási mozgalomban, bevonva együttese tagjait is. Ekkor 
csatlakozott hozzá a tizenkilenc éves ifjú, Vitányi Iván, aki hamarosan lebukott, 
majd a felszabadulás után a Muharay-együttes és a belőle sarjadó Tánc- és Kórus-
művészeti népi kollégium vezéralakja lett.) 

A felszabadulás utáni Muharay-együttes történetének ismertetése meghaladná e 
tanulmány kereteit; annyit azonban megjegyzünk, hogy Muharay Elemér tanítvá-
nyai segítségével kidolgozta a Népi Művészeti Intézet tervét, ez lett a későbbi Nép-
művészeti, jelenleg Népművelési Intézet, melyben 1960. február 2-án bekövetkezett 
korai haláláig dolgozott — kissé félreállítva — a néprajzi osztály vezetőjeként. 

Jancsó Miklós Muharay Elemérhez írt leveleit terjedelmükön túlmenően kom-
mentálhatnánk; bízunk benne, hogy az olvasó számára magyarázat nélkül is él-
ményt jelentenek! (Egyetlen „álnevet" oldunk fel : Csió = Faragó József etnográfus.) 
A Jancsó Miklós és Vitányi Iván közötti ellentétről Vitányi Iván emlékezését közöl-
hetjük. A „Szabó Iván-i anarchizmusról" a jeles szobrászművész a következőt 
mondja : „A Muharay-együttesben Elemér álmodozott, Vitányi és Jancsó vitatkoz-
tak, én pedig dolgoztam." (Szabó Iván, aki a Muharay-együttes tánckarát vezette, 
csak az amatőrizmus és profizmus határán mozgó együttessel ismerkedő i f jú Jancsó 
Miklós szemével nézve tűnhetett anarchikusnak. Később, 1948-ban, a NÉKOSZ-
együttes párizsi út járól kihagyta szólótáncosát, László-Bencsik Sándort, mert néhány 
próbáról e lkése t t . . . ) 

Néhány szót még a kései Muharay Elemérről. 1954-ben, kitűnő szakemberek be-
vonásával összeállította a Népmese — mesejáték és Népmese — bábjáték című kö-
teteket; gyakorlati segítséget nyúj tva a népi együtteseknek. (Már az 1944-ben Bar-
tók Jánossal közösen írt Balladamondó könyv is e célból készült; a folytatásaként 
tervezett Mesemondó könyv társszerzője Faragó József lett volna.) 

. . . Utolsó felfedezettje — halála előtt egy évvel — az elsőkötetes költő, Csoóri 
Sándor. Vele A halálra táncoltatott lány balladáját dramatizáltatta; e munka során 
ismerkedett meg a fiatal író a népköltészet igazi értékeivel, melynek máig fárad-
hatatlan híve és méltatója. 
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